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Programi i studimit:  Teologji Islame 

Numri i ECTS kredive: 7 ECTS Kredi 

Niveli dhe lloji i lëndës: Obligative 

Kodi i lëndës: 203 

Fondi i orëve: 3+2 

Semestri: 2023/2024 

Mësimdhënsi: Dr. Valmire Batatina Krasniqi 

Kontakti: valmire.batatina@fsi-edu.net 

Qëllimi i lëndës 

Qëllimi i kësaj lëndë është që të i njoftoj studentët në literaturën e larmishme tefsirore, (të komentarëve dhe të 

komentuesve të Kuranit), t`ua  paraqes rrjedhat kryesore të mendimit tefsiror- komentues, duke filluar  që nga shekulli 

i parë sipas kalendarit lunar, gjegjësisht të shekullit të VII-të gregorian.  

Kjo lëndë ka për detyrë që të përshkruaj krijimin dhe zhvillimi historik të studimeve të tefsirit-komentimit të Kur`anit 

(ekzegjezës kuranore), dhe t’i paraqesë epokat kryesore të tij, shkollat themelore të kësaj shkence dhe veprat tefsirore, 

që nga titujt e tyre deri te prezantimi krestomatik1.  Lënda mësimore  në fjalë, poashtu  sjell njohuri edhe mbi 

jetëshkrimet e mufesirëve (komentuarëve) të famshëm përgjatë historisë islame,  si dhe mbi frymën  dhe rrethanat e 

kohës  në të cilën  ata kanë jetuar, duke vazhduar  deri tek ata më bashkëkohorët në këtë fushë.  

Rezultatet e pritura të nxënies: 

Pas përfundimit të këtij kursi student do të jetë në gjendje: 

Të përshkruaj zanafillën e komentimit të Kuranit që nga koha e Profetit Muhammedit a.s. 

Të definoj librat klasike të tefsirit dhe disiplinat e tij, deri tek veprat autoriale të kohës bashkëkohore. 

Të përshkruaj dallimet mes komentarëve ( autorëve)  dhe komentimeve të tyre. 

                                                           
1 Një krestomati është një koleksion fragmentesh letrare të zgjedhura; një përzgjedhje e fragmenteve letrare nga një 

gjuhë e huaj ; ose një tekst në gjuhë të ndryshme, i përdorur veçanërisht si një ndihmë në mësimin e një lënde. 



 
 

Të përshkruaj frymën komentuese të tyre, me animet sektare dhe ideologjike, me ndikimin e  shkollave  juridike 

islame.  

Të përshkruaj rrethanat historike politike  në interpretimin dhe shpjegimin e fjalës kur`anore.  

Të shqyrtoj metodat e interpretimit të Kuranit si tradicionale, racionale, filozofike, mistike dhe letrare, por edhe  

ideologjike dhe politike.  

Të identifikoj njohurit kyçe për njohjen dhe  zbërthimin e tekstit të Kuranit, të cilët gjatë gjithë rrjedhjes kohore,  kanë 

evoluar dhe ndryshuar në pikëpamje, metodologji dhe ideologji.  

Metodologjia e mësimdhënies: 

Puna është e fokusuar rreth studentit (koncepti i filozofisë arsimore me në qëndër studentin) dhe mësimi do të 

zhvillohet në formë të ligjëratave, nxitjes së studentëve për diskutime interaktive, përmes seminareve dhe hulumtimit 

të literaturës së re, e cila lidhet me natyrën e lëndës në fjalë. Do të bëhen edhe teste vlerësuese të kohëpaskohshme si 

dhe punë grupore me studentë në përputhje me kohën e përshtatshme për çdo temë të paraparë në syllabus.  

Realizimi dhe artikulimi i ligjeratave do të përcjellet me shumëllojshmëri të metodave. Debatet paraqesin dimension 

të rëndësishëm në ligjerata, për tema të cilat nxisin diskutime. Por, debati gjithmonë do të përcillet me elemente të 

strukturuara, pjesëmarje masive të studentëve - me role të ndryshme dhe me përgjegjësi individuale dhe grupore. 

Studentët do të kenë angazhim (ngarkesë), përmes detyrave konkrete të cilat mundësojnë zgjerimin e horizontit të 

dijes me një përshtatshmëri më të madhe. 

Përmbajtja e lëndës: 

Java e parë: Hyrje në lëndën mbi metodologjinë dhe historikun e komentimit të Kur`anit. Njoftim me plan programin 

e lëndës- syllabusin si dhe me  formën e zhvillimit të ligjëratave dhe  vlerësimit të studentëve.   

Literatura: Ahmed Adiloviç: “ Kolosët e shkencave të Tefsirit” Prishtinë, 2010.  Muahmed Hysejn Edh-

Dhehebij “ Et-tefsir vel Mufesirun”  Kairo, 1997. 

Java e dytë: PËRKUFIZIMI I TEFSIRIT- Ekzegjesës kur`anore, nevoja për tefsir, rëndësia e posaçme e tefsirit.  

Literatura: Ahmed Adiloviç “Kolosët e shkencave të Tefsirit” f. 1-6 

Java e tretë: KRIJIMI DHE ZHVILLIMI I TEFSIRIT - Në kohën e të dërguarit, në kohën e shokëve të tij të ngushtë-

sahabëve dhe në kohën e gjeneratës së dytë-tabi-inëve  

Literatura: Ahmed Adiloviç “ Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 6-12 

Java e katërt: PERIUDHA E HARTIMIT TË LËNDËS SË TEFSIRIT- fillimi i shkrimit të veprave të veçanta të tefsirit, 

periudha e anashkalimit të transmetimit verbal zingjiror-sendeti, periudha e anësisë medh-hebore dhe 

fraksioneve, periudha e rilindjes dhe mëkëmbjes, kushtet të cilat duhet t`i plotësojë mufesiri-komentari 

i Kur`anit.  

Literatura: Ahmed Adiloviç “ Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 12-16 

Java e pestë: LLOJET E TEFSIRIT- Tefsiri tradicional, tefsiri racional, tefsiri gjuhësor, tefsiri i fikut-legjislativ-

sheriatik, tefsiri sufist –misitik ose aluziv, tefsiri dogmatik, tefsiri shkencor, tefsiri reformist, mënyra 

tjera të interpretimit, mënyra më  e preferuar e komentimit të Kur`anit.  



 
 

Literatura: Ahmed Adiloviç “Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 16-23 

Java e gjashtë: TEFSIRI TRADICIONAL- Ibni Abbasi, aftësia e veçantë e kujtesës, arsyet e diturisë së tij të veçantë, 

Ibni Abbasi si komentatorë, tefsiri i Ibni Abbasit, trillimi dhe atribuomi i fjalëve që nuk janë të tijat, 

angazhimi i Ibni Abbasit në shoqëri.  

Literatura: Ahmed Adiloviç “ Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 23-36. 

Java e shtatë: MUXHAHID IBN XHEBER - Jeta dhe vepra e tij, kontributi i tij në tefsir. IBNI XHERI ET-TABERI- 

jeta e tij, rrethanat kohore në të cilat ka jetuar, veprat e tij, tefsiri i tij, metodologjia e komentimit të 

Kur`anit nga Ibni Xherir Et-taberij, tekste ilustruese të komentarit të tij. (Mumtehine 1-8). 

Literatura: Ahmed Adiloviç “Kolosët e shkencave të Tefsirit”f.36-54. 

Java e tetë: HYSEJN IBNI MESUUD EL-BEGAVI- biografia dhe bibliografia e tij, vepra e tij mbi tefsirin dhe 

metodologjia e komentimit të Kuranit. IBNI ATIJE EL-ENDELUSI- biografia dhe bibliografia e tij, 

rrethanat historike dhe politike në kohën e veprimtarisë së tij, tefsiri i Endulusiut dhe fryma komentuese 

e tij.  

Literatura: Ahmed Adiloviç “ Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 54 -70. 

Java e nëntë: IBNI KETHIRI- biografia dhe bibliografia e tij, rrethanat kohore në të cilat ka vepruar, natyra e tefsirit 

të tij, metodologjia tradicionale e tij në komentimin e Kuranit. ABDURRAHMAN BIN MUHAMMED 

ETH-THEALEBIJ dhe roli i tij në komentimin e Kuranit në veçanti në vijën tradicionale të komentimit 

të Kuranit, karakteristika e veprat së tij në tefsir.  

Literatura: Ahmed Adiloviç “Kolosët e shkencave të Tefsirit” f. 70-92. 

Java e dhjetë: XHELALUDIN ES-SUJUTI- e veçanta e Tefsirit të tij. Xhelaludini si enciklopedist i shumë fushave 

shkencore islame. MUHAMMED BIN ALIJ ESH-SHEVKANI-  tefsiri i tij në frymën e vijës interpretuese 

tradicionale të komentimit të Kuranit. 

Literatura: Ahmed Adiloviç “Kolosët e shkencave të Tefsirit” f. 92-128. 

Java e njëmbëdhjetë: ZANAFILLA E TEFSIRIT RACIONAL, TEFSIRI GJUHËSOR DHE STILISTIK- Muhamed bin 

Omer Ez-Zemahsheriu, vlerat e e tefsirit të Ez-Zamahsheriut. Ebu Hajan El-Endelusi, tefsiri dhe 

karekterstikat e tij, tekste ilustruese të komentarit të tij. (Bekare 1-8). 

Literatura: Ahmed Adiloviç “Kolosët e shkencave të Tefsirit” f. 128-152. 

Java e dymbëdhjetë: TEFSIRI ANALITIK-Nasirudin  El-Bejdavi, metodologjia e komentimit të El-Bejdaviut në 

komentuarin e tij “Envaru tenzil ve Esrarut- t`eviil”, tekste ilustruese të komentarit të tij. (Araf 172-

174). 

Literatura: Ahmed Adiloviç “Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 152-169. 

Java e trembëdhjetë: ZANAFILLA E KOMENTIMIT BASHKËKOHOR TË KOMENTIMIT TË KUR`ANIT. 

Protagonistët e komentimit bashkëkohor të Kur`anit. Rrethanat politike dhe historike si motiv i lindjes 

së komentimit bashkëkohor të Kuranit.  

Literatura: Ahmed Adiloviç “ Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 233. 



 
 

Java e katërmbëdhjetë: SHKOLLAT BASHKËKOHORE RACIONALISTE DHE REFORMISTE NË TEFSIR. 

Xhemaludin Afagani , Muhamed Abdu, Reshid Rida, Hasan El-Benna, Sejjid Kutub.  

Literatura: Ahmed Adiloviç “ Kolosët e shkencave të Tefsirit”f. 240. 

Testi, studentët do të ndahen në dy grupe për mbajtjen e testit përfundimtar. 

  

Kriteriumi dhe komponentët e vlerësimit: 

Pjesëmarrje dhe angazhimi në ligjëratë 10% 

Punimi seminarik 20% 

Testi intermedier 30% 

Provimi final 40%  

Total 100% 

Standardi i notimit në FSI: 

 10= 90 - 100. SHKËLQYESHËM- njohuri të shkëlq. me vetëm disa gabime minore. 

 9= 81 – 89. SHUMË MIRË – mbi mesatare standarde, por me disa gabime.  

8=71 – 80. MIRË – rezultat në përgjithësi i mire me disa gabime që vërehen. 

 7=61 – 70. KËNAQSHËM – mire,por me mjaft gabime. 

 6=51 – 60. MJAFTON – rezultatet plotësojnë kriteret minimale. 

 5=0 – 50. DOBËT – kërkohet shumë punë për të fituar kredi. 

 

Literatura themelore-obliguese: 

1. Ahmed Adiloviç “ Kolosët e Tefsirit “ Prishtinë, 2009, përkthyer nga gjuha  boshnjake, Xhabir Hamiti. 

2. Muhamed Hysejn Edh-Dhehebi “ Et-tefsir ve’l-Mufesirun”  Kairo, 1997. 

Literatura opcionale-plotësuese: 

3. Zerekshiu, “ El-Burhan fi Ulumil Kur`an” , Kairo, 1957. 

4. Subhi Salih “ Mebahith fi ulumil Kuran “ Bejrut, 1968. 

5. Arthur Jefery, “ Materials, for the history of the text of the Quran”, Leiden, 1937. 

6. Bintu Shati “ Et-fesirulbejjan lil Kuranil Kerim”, Kairo , 1968. 

7. Muhamed Ali Sabunij, “ Etibjan fi ulumil Kuran” , Mekke, 1389h. 

8. Ali hasan El-Arid, “ Tarih ilmu tefsiir ve menahixhul mufesiriine” Kairo, 1980. 



 
 

9. Muhsin Demirci, Tefsir Tarihi, Istanbul, 2010. 

 

Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes: 

Studenti është i obliguar për vijimin e rregullt të ligjëratave dhe ushtrimeve (mbahet evidenca për studentët e 

rregullt). Të gjithë studentët janë të obliguar t’i përfillin rregullat e mirësjelljes: mbajtja e qetësisë gjatë mësimit 

si dhe respektimi i kohës së ligjeratës. Telefonat mobil/të mençur dhe pajisjet tjera elektronike duhet të fikën (apo 

të lihen në vibrim/pa zë) dhe të mos ekspozohen gjatë orëve të mësimit. 

Shënim: Nëse vijushmëria e një studenti në ligjeratë vlersohet nën 70%, atëher ai/ajo do ta humb të drejtën që t’i 

nënshtrohet kolokviumit dhe provimit final për 40 pikë.  

 

Konsultimet: 

Orët e konsultimeve mbahen në kabinet sipas orarit të dhënë dhe mund të shfrytëzohet për ndihmë për të gjitha 

çështjet që kanë të bëjnë me lëndën. 

 


